

அக்டோபர் 1

என் நாவினால் பாவஞ்செய்யாதபடிக்கு நான் என் வழிகளைக் காத்து, துன்மார்க்கன் எனக்கு முன்பாக இருக்கும் மட்டும், என் வாயைக் கடிவாளத்தால் அடக்கி வைப்பேன். (சங். 39:1)

மனித சரீரத்தில் அநேக அவையவங்களில் நாவானது மிகப்பிரதான ஸ்தானம் பெற்றுள்ளதை எவரும் ஒத்துக் கொள்வார்கள். இது நன்மையானவைகளுக்கும், தீமையானவைகளுக்கும் ஏதுவானது. நம்முடைய அனுபவத்தின் மூலம் மற்றெல்லா அங்கங்களைக் காட்டிலும் நாவை அடக்குவது கடினமான காரியமென்பதை நாம் அறிவோம். அநேகர் இதைத் தீமைக்கென்றே உபயோகிக்கிறார்கள். கிறிஸ்தவ ஜீவியத்தில் இதை அடக்கி ஆள விழிப்பும், ஞானமும் மிகுந்த ஜாக்கிரதையும் அவசியமானது. புதிய சிருஷ்டிகளிடையே கிறிஸ்துவின் சிந்தையுடன் தனக்கோ அல்லது பிறனுக்கோ தீமை விளைவிக்காதபடி நாவானது கடிவாளத்துடன் காக்கப்பட வேண்டும். (யாக். 3:3-10) R 2156:3

அக்டோபர் 2

**பின்னானவைகளை மறந்து, முன்னானவைகளை நாடி.....
இலக்கை நோக்கித் தொடருகிறேன். (பி- 3:13-14)**

நாம் விட்டுவந்த பின்னான காரியங்களை நாம் மறக்க வேண்டியவர்களாயிருக்கிறோம். இது தேவ சித்தமாயிருக்கிறது. தேவன் நம்முடைய எல்லாப் பாவங்களையும், அக்கிரமங்களையும் மன்னித்து, அவைகளைத் தமக்குப் பின்னாக எறிந்து விட்டார். நம்முடைய இரட்சகரின் மரணத்தின் மூலம் நம் பாவங்கள் மூடப்பட்டு விட்டது. இது முதற்கொண்டு அவருடைய அடிச்சுவடுகளைப் பின்பற்றி நடப்பவர்கள் தாங்கள் விட்டு வெளியேறிய மாமிசக் காரியங்களை மீண்டும் பின்பற்றக் கூடாது. மாமிசம் பெலவீனமானது. ஆகையால் நம்முடைய அனுதின வாழ்க்கையில் ஏற்படும் தவறுதல்களுக்காக, கிறிஸ்துவின் மூலம் தேவனிடம் மன்றாடி மன்னிப்பைக் கேட்க கடமைப்பட்டுள்ளோம். நமக்குமுன் வைக்கப்பட்டுள்ள பரிசை நோக்கி தொடர்ந்து முன் நோக்கி ஓடக் கடவோம். (லோத்தின் மனைவியை நினைவில் கொள்வோமாக.) (லூக். 9:59-62) R 3306:2

அக்டோபர் 3

உம்முடைய வேதத்தை நேசிக்கிறவர்களுக்கு மிகுந்த சமாதானமுண்டு; அவர்களுக்கு இடற-ல்லை. (சங். 119:165)

நம்முடைய விண்ணப்பம் அதிகமாகக் கிருபைக்காகவும், ஞானத்திற்காகவும், ஆவியின் கனிகளுக்காகவும், தேவனுடைய சேவையிலே அதிகமாக நம்மை உட்படுத்தி சகோதரர்களுக்கு ஊழியம் செய்வதற்காகவுமே இருக்க வேண்டும். இதன் மூலம் தேவனுடைய குமாரனின் சாய-லே இணைக்கப்பட்டு, தேவன் வாக்குத்தத்தம் பண்ணின சமாதானத்தைப் பெற்றவர்களாக இருக்க முடியும். இந்த சமாதானம் உலகம் தரக்கூடாத சமாதானமாக இருந்து, அநேகரின் இருதயங்களைக் காத்துக்கொள்ளும். தேவனுடைய வார்த்தைகள் இவர்கள் இருதயங்களில் பதிந்து இருப்பதால், தீமையான எந்த சிந்தையும் இவர்களில் காணப்படாது. பல இன்னல்களிடையே இவர்கள் இருந்தாலும், இடறாமல் சமாதானமாகவே இருப்பார்கள். (ரோம. 5:1-5; யோவா. 14:27) R 3306:3

அக்டோபர் 4

என் பின்னே வாருங்கள், உங்களை மனுஷரைப் பிடிக்கிறவர்களாக்குவேன். (மத். 4:19)

நம்முடைய வாழ்நாட்கள் முழுவதும் நமக்கு ஏற்படும் சகல காரியங்களும் பிற்கால நன்மைக்கேதுவான அனுபவப் பாடங்களை கொடுக்கிறது. மீன்பிடிக்கிற பணியிலே இருந்து அப்போஸ்தலர்களாகத் தெரிந்து கொள்ளப்பட்டவர்கள் தங்கள் பிற்கால வாழ்க்கையில் சிலவற்றைப் பயன்படுத்த வேண்டியதாக இருந்தது. நம்முடைய இரட்சகர் இதைத் தம்முடைய அழைப்பிலே குறித்துக் காண்பிக்கிற தைக் காண்கிறோம். மீன் பிடிப்பவர்களுக்கு அதிக சக்தி, புத்திக் கூர்மை, பொறுமை, நீடிய உழைப்பும் தேவை. இந்த எல்லாக் குணங்களும் ஆவியின்படி மனிதரைப் பிடிக்க ஒருவருக்கு அவசியமானது. மீன்கள் தவறிப் போகாமல், அதற்காகச் சரியான ஆகாரத்தை வைத்துக் கண்ணோட்டம் உள்ளவர்களாய் அதைப் பிடிப்பது போலவே, விருப்பமுள்ளவர்களைப் பிடிக்க வேண்டும். (மத். 13:47-50) R 3308:3

அக்டோபர் 5

ஆகையால் நீங்கள் இளைப்புள்ளவர்களாய் உங்கள் ஆத்துமாக்களில் சோர்ந்து போகாதபடிக்கு, தமக்கு விரோமாய்ப் பாவிகளால் செய்யப்பட்ட இவ்விதமான விபரீதங்களைச் சகித்த அவரையே நினைத்துக் கொள்ளுங்கள். (எபி. 12:3)

தேவனுடைய உண்மையான பிள்ளைகளில் எவ்வளவு பேர் சோதனைகளில் களைப்படைந்து, சோர்ந்து, விசுவாசத்தில் பின்தங்கி தங்களுடைய பரிசை இழந்துபோகக் கூடியவர்களாயிருக்கின்றனர். இவர்கள் தங்கள் இரட்சகரையும், அவர் அனுபவித்தப் பாடுகளையும் நினைக்க வேண்டும். இருளிலே பிரகாசித்த அந்த ஒளியை அக்காலத்தில் அநேகர் அறியாததுபோல, இக்காலத்திலும் அறியார்கள். நீதியினிமித்தம் அவர் எவ்வளவாகப் பாடுகளை அனுபவித்து தம்மை மரணத்திற்கும் ஒப்புக் கொடுத்தார் என்பதை நம்முடைய சோதனையிலும், கஷ்டத்திலும் நாம் நினைக்கும் போது உண்மையாகவே பலப்படுத்தப்பட்டு உண்மையுள்ள போர் வீரர்களாக இருக்கச் செய்யும். (மத். 10:21-28) R 3313:5

அக்டோபர் 6

நீங்கள் இன்ன ஆவியுள்ளவர்களென்பதை அறியீர்கள் என்று அதட்டி, மனுஷ குமாரன் மனுஷருடைய ஜீவனை அழிக்கிறதற்கு அல்ல, இரட்சிக்கிறதற்கே வந்தார் என்றார். (லூக். 9:55-56)

இரக்கத்தை விரும்பும் கிறிஸ்துவின் சீஷர்கள் மற்ற மனிதரைக் குறித்துத் தீர்ப்புக் கூறுவதை விட்டு விலகி இருக்க வேண்டும். நாம் எவ்வளவாக தேவனிடம் இரக்கத்தையும், கிருபையையும் பெற விரும்புகிறோமோ, அந்த அளவுக்கு மற்றவர்களிடமும் நாமும் இரக்கத்தை காண்பிக்கவே, தேவன் விரும்பமுள்ளவராயிருக்கிறார். மற்றவர்களிடம் குற்றம் கண்டுபிடித்து தீர்ப்புக் கூறுகிறவர்கள் இருதயத்தில் பூரணமற்றவர்களாவார்கள். தேவ பிள்ளைகள் தங்களை இதற்குக் காத்துக் கொள்வது அவசியமானது. அவருடைய பிள்ளைகளாயிருக்க இரக்கம், அன்பு, நன்மை செய்தல் போன்ற குணங்களுடைய ஆவியே இன்றியமையாதது. இவை இல்லாதவர்கள், தேவனுடைய பிள்ளைகளாக தொடர்ந்து வாழ முடியாது. (ரோம. 2:1-6) R 3316:4,6

அக்டோபர் 7

நான் சொல்-ய இந்த வார்த்தைகளைக் கேட்டு, இவைகளின்படி செய்யாதிருக்கிறவன் எவனோ, அவன் தன் வீட்டை மண-ன் மேல் கட்டின புத்தியில்லாத மனுஷனுக்கு ஒப்பிடப்படுவான். (மத். 7:26)

கிறிஸ்துவின் வாக்குத்தத்தங்களின் பேரில் நம்பிக்கையாக இருந்து, தன் கிரியைகளில் ஒன்றுமில்லாதவன், மண-ன் மேல் தன் நம்பிக்கையைக் கட்டினவனாகக் காணப்படுவான். சோதனையின் நாளிலே வெகுசீக்கிரத்தில் அவன் விழுந்து போவான். அவன் நம்பிக்கை யாவும் ஒன்றுமில்லாமல் போகும். அவருடைய இராஜ்யத்தில் பங்கு பெற விரும்பும் ஒவ்வொருவரும், கீழ்ப்படிதலுடன் தங்கள் இருதயங்களையும், நாவையும் காத்து கிரியையுடன் தங்களுக்கு ஒப்புவிக்கப்பட்டதை விசுவாசத்துடன் செய்து முடிக்க வேண்டும். நற்கனிகளைத் தரக்கூடியவர்களாகக் காணப்படும் போது, எவ்வளவு பலமுள்ள காற்றுகளான சோதனைகள் இவர்களை நெருக்கினாலும், அசைக்கப்படாத மரங்களைப் போ-ருப்பார்கள். ஏனெனில், இவர்கள் உறுதியான அஸ்திபாரத்தின் மேல் இருக்கிறவர்கள். (யாக். 2:17-22) R 3318:5

அக்டோபர் 8

மோசம் போகாதிருங்கள் மாமிசத்திற்கென்று விதைக்கிறவன், மாமிசத்தினால் அழிவை அறுப்பான்; ஆவிக்கென்று விதைக்கிறவன், ஆவியினாலே நித்திய ஜீவனை அறுப்பான். (கலா. 6:7-8)

தன்னலம், அநீதி முதலான மாமிச இச்சைகளை நாம் நம்முடைய இருதயங்களில் விதைத்தோமானால், இது நாளுக்கு நாள் அதிகமாகி கேட்டுக்கு வழி நடத்தி அழிவுக்குள்ளாக்கும். இதுவே இரண்டாம் மரணம். இதற்கு மாறாக, ஆவியிலே மாமிச இச்சைகளை எதிர்த்து ஆவியின் நற் குண இலட்சணங்களை விதைத்தால், இவைகள் நற்கனிகளைத் தந்து, புதிய சிந்தையுடன் ஜீவனுக்குட்படுத்தும். ஆவியின் நடத்துதலால் நற்குணங்கள் பெருகி தேவனுடைய வாக்குத்தத்தங்களின் பேரில் விசுவாசத்தை பலப்படுத்தி தேவ இராஜ்யத்தில் பங்குபெறத் தகுதியுள்ளவர்களாக்கும். (கலா. 5:16-23) R 3323:5

அக்டோபர் 9

அற்ப விசுவாசிகளே, ஏன் பயப்படுகிறீர்கள். (மத். 8:26)

நம்முடைய வாழ்க்கையில் ஒவ்வொரு அனுபவமும் நமக்குப் பயனுள்ளதாகக் காணப்பட வேண்டும். துவக்கத்தில் நாம் விசுவாசத்தில் குறைவுபட்டவர்களாகப் பயப்படும் போது ஒத்தாசை பெற்றாலும், “அற்ப விசுவாசி” என்றே அழைக்கப்படுவோம். போகப் போக நாம் விசுவாசத்திலே பலப்படும்போது, நம்மிலே அதிக நம்பிக்கை, அதிக சமாதானம், அதிக சந்தோஷம் நிறைந்து, தேவன் நம்மோடிருக்கிறார் என்றும், நம்முடைய இரட்சகர் நமக்காக கவலையுற்றவராக சாத்தானின் கைகளுக்கு விலக்கிக் காப்பார் என்னும் நம்பிக்கை நம்மிலே தோன்றும். அவர் நம்மோடிருந்து தீங்கு நம்மை அணுகாமல் பரம இராஜ்யத்திற்குள் பிரவேசிக்க வழி நடத்துவார். (மத். 6:25-30; 21:20-22) R 3325:1

அக்டோபர் 10

பழைய மனுஷனையும் அவன் செய்கைகளையும் களைந்து போட்டு, தன்னைச் சிருஷ்டித்தவருடைய சாயலுக்கொப்பாய், பூரண அறிவடையும்படி, புதிதாக்கப்பட்ட புதிய மனுஷனைத் தரித்துக் கொண்டிருக்கிறீர்களே. (கொலோ. 3:9-10)

நம்முடைய சிந்தனையிலும் சித்தத்தி-ருந்து மட்டுமே பழையவைகள் நீக்கப்பட்டுப் புதிதாக்கப்படுகிறோம். இந்த ஒரு மாற்றமானது, மரணத்திற்கேதுவான இந்த சரீரம் சாகாமையைத் தரித்துக் கொள்ளும் போது பூரணப்படுகிறது. இது வல்லமையிலும், மகிமையிலும், ஆவியிலும் அழிவில்லாததாக எழுப்பப்படும். இதற்கு தகுதியுள்ளவர்களாக முதலாம் உயிர்த்தெழுத-ல் எழுப்பப்பட நாம் நம்மை முற்றிலும் அடக்கி தேவ சித்தத்தை அனுதினமும் நிறைவேற்றி, நம்முடைய இருதயங்களையும், சிந்தனைகளையும் முற்றிலும் புதிதாக அவருக்கே ஒப்புக் கொடுத்தல் வேண்டும். (எபே. 4:17-24) R 3307:4

அக்டோபர் 11

யேகோவாவின் பாத்திரங்களைச் சமக்கிறவர்களே, அதின் நடுவி-ருந்து புறப்பட்டு உங்களைச் சுத்திகரியுங்கள். (ஏசா. 52:11)

தேவனுடைய ஊழியக்காரருக்கும், அசுத்தமான காரியங்களை நடப்பிக்கிறவர்களுக்குமிடையே ஒரு பிரிவினையை தேவன் விரும்புகிறார். தேவனுடைய சொந்த ஜனம் அவருடைய பிரதிநிதிகளாக, சத்தியத்திற்குச் சாட்சிகளாக இருக்க வேண்டும். அசுத்தமுள்ளவர்களும், சாத்தானின் கிரியைகளை நடப்பிக்கிறவர்களும், நற்செய்தியை அறிவிக்க தேவன் விருப்பமுள்ளவர் அல்ல. தேவனோடு இசைந்து பரிசுத்தமாக ஊழியம் செய்யாதவர்களைக் குறித்து தேவ மக்கள் எச்சரிப்பாயிருக்க வேண்டும். “தேவன்துன்மமார்க்களை நோக்கி: நீ என் பிரமாணங்களை எடுத்துரைக்கவும், என் உடன்படிக்கையை உன் வாயில் சொல்லவும், உனக்கு என்ன நியாயமுண்டு என்றார்.” (சங். 50:16-22) R 3309:4

அக்டோபர் 12

காட்டுப்புஷ்பங்கள் எப்படி வளருகிறதென்று கவனித்துப் பாருங்கள். (மத். 6:28)

நம்முடைய இரட்சகர் இயற்கையாக உருவாகும் சிறிய காரியத்தையும் நாம் சிந்திக்கும்படி அழைக்கிறார். சிருஷ்டிகரின் பேரில் விசுவாசமுள்ளவர்களாக இருக்க, இந்த பாடத்தை நமக்குப் போதிக்கிறார். மனித சிந்தனையானது, சகலத்தையும் உண்டாக்கின தேவன் தம்முடைய சிருஷ்டிகளில் ஒன்றையும் மகிமையற்றதாக சிருஷ்டிக்கவில்லை என்றும், அவர் பூரண நீதி, ஞானம், வல்லமை, அன்பு உள்ளவர் என்றும் உணர வேண்டும். இவ்விதம் சிந்திக்கும் ஒவ்வொரு ஆத்துமாவும், தங்கள் ஜீவியத்தில் முன்னேறிக் கிருபையில் வளர்ந்து ஞானத்திலும், அன்பிலும் பலப்பட்டிருப்பார்கள். சிறிய காரியங்களை புரிந்துகொள்ளச் சக்தியில்லாதவர்கள் தங்கள் வழிகளிலே தவறினவர்களாகக் காணப்பட்டு, தேவ திட்டத்தையும், அவர் வழிகளையும் அறியாம-ருப்பார்கள். (மத். 6:30-34) R 3313:2

அக்டோபர் 13

நான் என் விசுவாசத்தை என் கிரியைகளினாலே உனக்குக் காண்பிப்பேன். (யாக். 2:18)

இக்காலத்தில் தேவனுடைய ஜனத்தாரிடத்திலே விசுவாசத்தைக் காண வேண்டியதாக இருந்தாலும், கிரியையும் மிக அவசியமானது. நம்முடைய கிரியையே நம் விசுவாசத்தை மற்றவர்களுக்கு காட்டக்கூடியதாக இருக்கும். கிரியை இல்லாத விசுவாசம் செத்ததாயிருக்கும். நம் கிரியைகளே நாம் தேவன் பேரிலும், அவர் குமாரன் பேரிலும் கொண்டுள்ள விசுவாசத்தைப் பூரணப்படுத்தி, அவருடைய இராஜ்யத்தில் பங்கு பெறத் தகுதியுள்ளவர்களாக்கும். அவர் பேரில் அன்புள்ள யாவருக்கும் வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட பரிசு இதுவே. கிறிஸ்து இயேசுவை பற்றும் விசுவாசத்தினாலே நாம் தேவனுடைய பிள்ளைகளானோம். (2 தெச. 1:4-5, 11-12) R 3318:1

அக்டோபர் 14

ப-யிடுவதைப் பார்க்கிலும் நீதியும், நியாயமும் செய்வதே யேகோவாவிற்குப் பிரியமானது. (நீதி. 21:3)

அன்பு எல்லாவற்றிலும் மிகப் பிரதானமானதால், இந்த அன்பிலே நாம் வளருவது அவசியமானது. இந்த அன்பிலே நாம் அதிகதிகமாக வளர்வதற்கு முதலாவது நீதி, நியாயங்களையும், பரிசுத்தமாக இருப்பதையும் அறிந்து கொள்ள வேண்டும். சாலொமோன் நீதிமொழிகளில் இதைத்தான் வற்புறுத்துகிறார். எந்த மனிதனும், முன்னதாக நீதியுள்ளவனாக இருந்து, நியாயத்தை நடப்பிக்க வேண்டும். புதிய சிருஷ்டிகள் நீதியைக் குறித்து நன்கு அறிந்து, தங்கள் அனுதின வாழ்க்கையில் அதை தேவவார்த்தையின்படி அப்பியாசப்படுத்த வேண்டும். இதன் மூலமாகவே அன்பை வளர்க்க முடியும். அநீதியிலே உண்டாகும் அன்பு, மாயமாயிருக்குமாதலால் தேவனுடைய ஊழியக்காரர்களுக்கு அவர் விரும்பும் உண்மையான அன்பு, நீதியுடன் காணப்பட்டு நியாயத்துடன் விளங்க வேண்டும். (மீகா. 6:6-8; செப். 2:1-2) R 3323:1

அக்டோபர் 15

தேவனிடத்தில் விசுவாசமுள்ளவர்களாயிருங்கள். (மாற். 11:22)

நம் இரட்சகரைப் பின்பற்ற ஆரம்பித்த நாள் முதல் நம் அனுதின அனுபவம் யாதெனில், நாம் காணாத ஒரு வல்லமை, நம்மைக் காத்து வழிநடத்தி வருகிறது என்பதே. இதன் மூலம் கிறிஸ்துவின் பள்ளியில் மாணவர்களாக நாம் போதிக்கப்பட்டு அதிகமதிகமாகக் கிருபையிலும், ஆவியிலும் விசேஷமாக விசுவாசத்திலும் பலப்படுத்தப்படுகிறோம். தம்மைப் பின்பற்றுகிறவர்கள் முக்கியமாக அடைய வேண்டிய காரியம் விசுவாசமென்பதை தேவன் அதிகமாக எதிர்பார்க்கிறார். இந்த விசுவாசத்தின் மூலமாக மட்டுமே நாம் உபத்திரவங்களில் சந்தோஷப்பட்டிருப்போம். ஆம், உபத்திரவத்தில் நாம் சந்தோஷப்பட முடியாதுதான். ஆகிலும் இதன் மூலம் நமக்கு வைக்கப்பட்டுள்ள மகிமை, சதா காலங்களுக்கும் உள்ளதென்பதே நம்முடைய சந்தோஷமாக இருக்கிறது. (2 தீமோ. 2:9-12; ரோம. 5:1-5) R 3324:5

அக்டோபர் 16

அவர் கொந்தளிப்பை அமர்த்துகிறார், அதின் அலைகள் அடங்குகிறது. (சங். 107:29)

மனிதருடைய அநேக கடும் உணர்ச்சி, எதிர்ப்பு முதலிய கொந்தளிப்புக்கிடையே தேவ சித்தத்தை நாம் எடுத்துக்காட்ட இக்காலத்தில் அழைக்கப்பட்டிருக்கிறோம். நம் இருதயங்கள் சில சந்தர்ப்பங்களில் திகைப்படையக் கூடும். ஆகிலும் தேவன் நம்மோடிருக்கிறார் என்று நம் விசுவாசத்தின் மூலம் நாம் காணக்கூடியவர்களாயிருந்து, வல்லமையுடன் சமாதானத்தை உலகத்திற்குச் சொல்லக்கூடியவர்களாக இருப்போம். புயலுக்கொப்பான பல துன்பங்கள் மக்களை நெருக்கும். அவர்கள் அலறி நடுங்குவார்கள். ஆகிலும் நமக்கு திகைப்பைக் கொடுக்கிறதாக இராமல் இவைகள் இக்காலத்தில் சம்பவிக்க வேண்டியதை அறிந்திருக்கிறபடியால், நாம் சந்தோஷத்துடன் மோசேயின் பாட்டையும், ஆட்டுக்குட்டியின் பாட்டையும் பாடி நம் மீட்பு சமீபமாயிருப்பதால் களிகூறக் கடவோம். (சங். 46:1-7) R 3325:4

அக்டோபர் 17

அவர் தமது சிறகுகளாலே உன்னை மூடுவார்; அவர் செட்டைகளின் கீழே அடைக்கலம் புகுவாய். (சங். 91:4)

யேகோவாவின் பேரில் பக்தியும், விசுவாசமும் உள்ள தம் பிள்ளைகளை அவர் அரவணைத்து, தம் அன்பின் அனலை பெறும்படி செய்கிறார். அவர் அன்பை உணர்ந்த ஒவ்வொருவரும் “நாங்கள் உம்முடைய கூடாரத்திலே சதா காலங்களிலும் தங்கி இருந்து” காக்கப்படுவோம் என்பார்கள். “உமது செட்டைகளின் மறைவில் அடைவோம். நீர் எங்களுக்கு அடைக்கலமும், சத்துருவுக்கு எதிரே பலத்த துருகமுமாயிருந்தீர். நீர் என் பொருத்தனைகளைக் கேட்டீர். உமது நாமத்துக்குப் பயப்படுகிறவர்களின் சுதந்திரத்தை எங்களுக்குத் தந்தீர் என்பார்கள்.” (சங். 61:3-5) இதனால், உம்முடைய வல்லமையைப்பாடி, காலையிலே உம்முடைய கிருபையை மகிழ்ச்சியோடு புகழுவேன். எனக்கு நெருக்கமுண்டான நாளிலே, நீர் எனக்கு தஞ்சமும் உயர்ந்த அடைக்கலமுமாவீர் என்று சங்கீதக்காரன் சொன்னது போலச் சொல்வார்கள். (சங். 59:16) R 3331:6

அக்டோபர் 18

தன் வேலையில் அசதியாயிருப்பவன், அழிம்பனுக்குச் சகோதரன். (நீதி. 18:9)

தேவனை அறிந்து தங்களை அவருக்கென்று பிரதிஷ்டை செய்தவர்கள் நேரத்தையும், சமயத்தையும் வீண் கழித்தல் கூடாது. எவ்வளவாய் அவர்கள் சத்தியத்தை அறிந்து, முன்னேறினவர்களாய் இருந்தாலும், நேரத்தை ஆதாயப்படுத்தாதவர்கள், தங்கள் காரியங்களில் குறைவுபட்டவர்களாவார்கள். அவர் தந்தருளின நல் ஈவுகளை நாம் அங்கீகரித்து அவருக்கு நாம் செய்யும் சேவையில் ஜாக்கிரதையுடன், சமயம் வாய்த்தாலும், வாய்க்காவிட்டாலும், தைரியமாக அவர் திட்டங்களைக் குறித்து அவரவருக்குக் கொடுக்கப்பட்ட வரத்தின்படி பிரஸ்தாபிக்க வேண்டும். தாலந்தின் உவமையில், நம் கர்த்தர் இந்த உலகில் அவரை பின்பற்றினவர்கள் செய்யும் ஊழியம் எவ்வாறு அளக்கப்படுகிறதென்பதைக் காட்டியதால், கொடுக்கப்பட்ட வரத்தை அபிவிருத்தி செய்ய வேண்டும். (மத். 25:14-18, 27-30) R 3333:3

அக்டோபர் 19

இலவசமாய்ப் பெற்றீர்கள். இலவசமாய்க் கொடுங்கள். (மத். 10:8)

பசியாலும், தாகத்தாலும் வருந்துகிற மக்களுக்குப் பரம ஆகாரத்தை நாம் வழங்க எப்பொழுதும் உற்சாகமுள்ளவர்களாகக் காணப்பட வேண்டும். இவ்விதமே நாமும் அதிகமாக முற்காலங்களிலும், இப்பொழுதும் களைப்பாற்றப்பட்டு, பலப்படுத்தப்பட்டு வருகிறோம். ஏற்ற காலத்தில் இவர்கள் போஷிக்கப்படாவிட்டால், வழியிலே சோர்வடைவார்கள். விசுவாச வீட்டாருக்குத் தேவையான சகலமும் நம்மிடத்தில் உள்ளது. இது அவ்வப்போது தரப்படாவிடில் அவர்கள் நிலைத்து நிற்கக்கூடாமல், சோர்வடைந்து போவார்கள். நம் சக்திக்கு ஏற்றாற்போல் நமக்கு அருளப்பட்ட சத்திய அறிவைத் தன்னயமாக வைத்துக் கொள்ளாமல், சகலரும் அதில் பங்கு பெறச் செய்ய வேண்டும். இது தேவனுடையதென்று மற்றவர்களுக்கு கொடுக்கப்படும் பொழுது, தேவ ஆசீர்வாதத்தை அதிகமாக நாம் பெறுகிறோம். (1 தெச. 1:3-10) R 3333:6

அக்டோபர் 20

சர்ப்பங்களைப் போல வினாவுள்ளவர்களும், புறாக்களைப் போல கபடற்றவர்களுமாய் இருங்கள். (மத். 10:16)

சத்தியத்திற்கென்று தங்களை ஒப்புக் கொடுத்து, ஊழியம் செய்ய விரும்பும் தேவனுடைய ஜனம், ஞானத்தின் விலை மதிப்பைக் குறித்து அறிவது மிக முக்கியமானது. சர்ப்பத்தைப் போல் வினாவுள்ளவர்களாக இருக்க வேண்டும் என்று இரட்சகர் ஓர் உதாரணங்காட்டி, மற்றொரு சந்தர்ப்பத்தில் அப்போஸ்தலரிடம், “அநேக காரியங்களை உங்களுக்குச் சொல்ல வேண்டியதாக இருக்கிறது. அவைகளை நீங்கள் இப்பொழுது தாங்க மாட்டீர்கள்” என்றார். நாமும் சந்தர்ப்பங்களை அறிந்து, சில சத்தியங்களை விவேகத்துடன் போதிக்க வேண்டியவர்களாயிருக்கிறோம். நாம் அசத்தியமானவைகளை பேசாமலும், சத்தியத்தைப் பேசுகிறவர்களாகவும் மட்டுமல்ல பேச வேண்டியதை ஞானத்தோடும், அன்போடும் பேச வேண்டும். (நீதி. 1:2-6) R 3339:5

அக்டோபர் 21

பரமண்டலங்களி-ருக்கிற எங்கள் பிதாவே, உம்முடைய நாமம் பரிசுத்தப்படுவதாக. (லூக். 11:2)

இந்த வார்த்தைகள் மரியாதையையும், தகுந்த பாராட்டையும் வெளிப்படுத்திக் காட்டி, தேவனின் நன்மைகள் எவ்வளவு பெரிதானவை என்பதை எடுத்துக் காட்டக் கூடியதாகவும் உள்ளது. தேவனிடத்தில் நாம் விண்ணப்பிக்கும் போது, முதலாவது நாம் தன்னயமற்றவர்களாயிருக்க வேண்டும். சகலத்திலும் தேவனையே நாம் முன்னதாக நாம் சிந்தனையில் கொள்ள வேண்டும். மேலும் தேவ சித்தத்திற்குட்படாத எதையும், பரம பிதாவிடம் கேட்கக்கூடாது. தேவனுடைய சமூகத்தினின்று இப்படிப்பட்ட சிந்தையுடையோர் விலக்கப்பட்டு போகாதபடிக்கு இவர்கள் தேவனுக்கு செலுத்தும் மரியாதையே முதலாவதாக இருக்க வேண்டும். இனிவரும் தேவ ராஜ்யத்திற்காகவும், அவருடைய சித்தம் நிறைவேறுவதற்காகவுமே ஜெபிக்க கிறிஸ்துவின் மூலமாகப் போதிக்கப்படுகிறோம். (மத். 6:5-8) R 3352:2

அக்டோபர் 22

நான் குடிக்கும் பாத்திரத்தில் நீங்கள் குடிக்கவும், நான் பெறும் ஸ்நானத்தை நீங்கள் பெறவும் உங்களால் கூடுமா? (மத். 20:22)

இடுக்கமான பாதையில் சென்ற நம் இரட்சகரின் மனதையிழைப்பான செயல்கள் நம்மை வியப்புறச் செய்கிறது. அவரின் மனப்பக்குவம் எவ்வளவு பலம் வாய்ந்தது. அவர் தம் வழிகளில் அஞ்சாமலும், பின்னிட்டுத் திரும்பாதவருமாய் நடந்தார். தம் பிதாவின் சித்தத்தை நிறைவேற்றித் தம்மை மற்றவர்களுக்குப் ப-யாக ஒப்புக் கொடுப்பதே, அவர் வாஞ்சையாக இருந்தது. அவரிலே பணியையும், ஊழியத்தின் மூலம் வெற்றி அடைந்ததையும் ஒரு முன் மாதிரியாக அப்போஸ்தலர்கள் கண்டார்கள். நாமும் அவருடைய இராஜ்யத்தில் பங்குபெற, அவர் மரணத்திற்குள்ளாக இணைக்கப்பட்டு அவருடைய பாடுகளான பாத்திரத்தில் பங்குபெறவும் வேண்டும். இப்படிப்பட்ட பாடுகள் நமக்கு ஒரு பாடமாக இருப்பதால் நாம் பின்னானவைகளை மறந்து, முன்னான பரிசை நோக்கி பயத்துடன் அல்ல, தையியத்துடன் ஓடக்கூடவோம். (மத். 26:38-42; மி-. 3:10-14) R 3362:2,5

அக்டோபர் 23

உங்களில் எவனாகிலும் முதன்மையானவனாயிருக்க விரும்பினால், அவன் உங்களுக்கு ஊழியக்காரனாயிருக்கக் கடவன். (மத். 20:27)

புறஜாதியாருள் ராஜாக்கள் ஆளுகை செய்யும் பிரபுக்களாக இருப்பதால் அநேகர் அவர்களுக்கு ஊழியம் செய்ய வேண்டும். ஆனால் கிறிஸ்துவை பின்பற்றுகிறவர்களுக்கு இந்த கொள்கை எதிர் மாறானது. அதாவது எவன் அதிகமாக மற்றவர்களுக்கு ஊழியம் செய்கிறானோ அவனே கனத்திற்குரியவனாயிருப்பான். தேவனுடைய திட்டம் எவ்வளவு அழகாக அருளப்பட்டிருக்கிறது! நேர்மையான சிந்தையுடையவர்கள் உலகத்தின் ஆவியை பெறாமல், அதற்கு மாறாக தேவனுக்கு உண்மையாக ஜீவிக்கவே விரும்புவார்கள். ஊழியம் செய்வதில் கிறிஸ்துவைப் பின்பற்றுவவர்கள், ஒரு வித்தியாசமான ஜனமாக, ஒருவருக்கொருவர் ஊழியம் செய்வதை அதிகமாக விரும்பி அதற்குரிய சமயத்தை ஆவலுடன் எதிர்பார்த்திருப்பார்கள். நம்முடைய இரட்சகர் ஊழியம் கொள்ள வராமல் ஊழியம் செய்யவே வந்தார். (யோவா. 13:3-7; 13:16) R 3363:1

அக்டோபர் 24

அவர்கள் இயேசுவைக் கொண்டு போகிற போது..... சிரேனே ஊரானாகிய சீமோன் என்கிற ஒருவனைப் பிடித்து, சிலுவையை அவர் பின்னே சுமந்து கொண்டுவரும்படி அதை அவன்மேல் வைத்தார்கள். (லூக். 23:26)

இயேசுவின் அன்பான சீஷர்களான பேதுரு, யாக்கோபு யோவான் இயேசுவுக்கு இத்தருணத்திலே உதவியாயிராமல், எங்கு சென்றிருப்பார்கள் என்று எண்ணலாம். சீமோன் இந்த தருணத்தை ஆதாயப்படுத்தியது போல, கிறிஸ்துவை பின்பற்றும் அவர் சகோதரர்கள் அனுதினமும் சிலுவையைச் சுமக்கக் கடமைப்பட்டுள்ளனர். மற்ற சகோதரனுக்காகப் பாடுகளை ஏற்றுச் சகிப்பது தேவனுடைய பார்வையில் விலையேறப்பட்டது. “ஒருவர் பாரத்தை ஒருவர் சுமந்து இப்படியே கிறிஸ்துவினுடைய பிரமாணத்தை நிறைவேற்ற” வாஞ்சையுள்ளவர்களாக இருந்து, இது தேவனால் தங்களுக்கு அருளப்பட்ட சலுகை என்று உணர வேண்டும். (ரோம. 15:1-4) R 3369:6

அக்டோபர் 25

நீங்கள் திடமனதாயிருந்து காரியங்களை நடத்துங்கள், உத்தமனுக்கு யேகோவா துணை. (2 நாளா. 19:11)

ஒருவருக்கு அருளப்பட்ட வேலையில் சற்றும் பயப்படாமல் அதைச் செய்யக்கடவன். நீதியோடும், அன்போடும் செய்யப்படும் காரியங்களில் மனிதருக்குப் பயப்படாமல், தேவனுக்குப் பயந்து, அவரையே பிரியப்படுத்த முயல வேண்டும். தேவன் நம் ஊழியத்தை மேற்பார்வையிட்டு முடிவிலே நாம் மகிமையடையச் செய்கிறார். இந்த உலகத்திற்குரியவர்கள் அல்லாத நாம், புதிய இராஜ்யத்திற்குரியவர்களாதலால், நம் போர் ஆயுதங்கள் ஆவியின் பட்டயமே. இதன் மூலம் ஒவ்வொருவரும் விசுவாசத்தின் நல்ல போராட்டத்தைப் போராடி நமக்கு முன் வைக்கப்பட்ட பந்தயப் பொருளின் மேல் நோக்கமுள்ளவர்களாயிருந்து திட மனதுடன் காரியங்களை நடப்பிக்க அழைக்கப்பட்டுள்ளோம். நாம் மட்டும் அல்ல, நம்மை போன்று அழைக்கப்பட்ட சகோதரர்களும், கிறிஸ்துவுக்குள் மகிமை அடைய உதவி செய்ய வேண்டும். (நெகே. 4:7-10; 13-14) R 3395:4; 3393:5

அக்டோபர் 26

அவர் உங்களை விசாரிக்கிறவரானபடியால், உங்கள் கவலைகளையெல்லாம் அவர் மேல் வைத்துவிடுங்கள். (1 பேது.5:7)

இந்த வார்த்தைகள் நமக்கு உற்சாகத்தையும், ஆறுதலையும் தரக்கூடியதாக உள்ளது. ஆகிலும், தேவனுடைய ஜனம் நாளுக்கு நாள் கிறிஸ்துவின் பாதுகாப்பில் வளரும் போது, தங்களை தேவ சித்தத்திற்கு ஒப்புக் கொடுக்க வேண்டுமேயன்றி தங்கள் சுய ஞானத்தின்படித் தங்களை நடத்த எதிர்பார்க்கக் கூடாது. ஆதலால், தங்களுடைய சித்தம் பூமியிலோ, பரலோகத்திலோ செய்யப்படக் கேட்காமல், தங்கள் பாரங்களை அவர்பேரில் வைத்து அவருடைய அன்புக்கும், இரக்கத்திற்கும் பாத்திரமாக நம்மை நடத்த மன்றாட வேண்டும். இதன் மூலம் அவருடைய உறுதியான வார்த்தைகள் நம்மைத் தேற்றும். நாமும் அவர் பேரில் பூரண நம்பிக்கை உள்ளவர்களாயிருக்கும் போது, நமது கஷ்டங்களை நிவர்த்தியாக்குவார். (சங். 37:3-6; 22:24) R 3409:1

அக்டோபர் 27

என் காலங்கள் உமது கரத்தி-ருக்கிறது. (சங். 31:15)

தேவனுக்கென்று தங்களைத் தத்தம் செய்த ஊழியக்காரர், ஆட்டுக் குட்டியானவரைப் பின்பற்ற தங்களை ஒப்புக் கொடுத்தது முதல் தங்கள் ஜீவனை தேவனுக்கென்று ப-யாகச் செலுத்தக் கடமைப்பட்டுள்ளனர். எத்தருணத்திலும் தேவன் இவர்களை எந்த நிலைமைக்கு ஒப்புக் கொடுத்தாலும், தேவ சித்தம் ஆக்ககடவது என்பதே இவர்கள் சிந்தையாக இருக்க வேண்டும். எ-யாவகுப்பராக அழைக்கப்பட்டோர், தேவ சித்தமின்றித் தங்கள் தலையின் ஒரு முடியாகிலும் கீழே விழுவதில்லை என்று விசுவாசித்து எ-யாவகுப்பாரின் தலையான கிறிஸ்து சொன்னபடி, “பிதா எனக்குக் கொடுத்த பாத்திரத்தில் நான் பானம் பண்ணாதிருப்பேனோ” என்று இவர்களும் சொல்லக் கூடியவர்களாயிருக்க வேண்டும். இதனைக் கவிஞர் குறிப்பிடும் போது, “நான் காண்கிறதில் திருப்தியடைவேன். ஏனெனில், என்னை நடத்துகிறவர் என் தேவன்.” (மத். 16:24-27; 26:38-39) R 3408:5

அக்டோபர் 28

கர்த்தராகிய தேவனுடைய ஆவி என் மேல் இருக்கிறது. கர்த்தர் என்னை அபிஷேகம் பண்ணினார்..... துயரப்பட்டவர்களைச் சீர்ப்படுத்தவும், அவர்களுக்கு சாம்பலுக்குப் பதிலாகச் சிங்காரத்தையும் துயரத்திற்குப் பதிலாக ஆனந்தத் தைலத்தையும் கொடுக்கவும் அவர் என்னை அனுப்பினார். (ஏசா. 61:1-3)

தங்களின் பெலவீனங்களையும், குறைகளையும் உணர்ந்து, இவைகளி-ருந்து மீட்பை விரும்பி துயரப்படும் பயந்த ஆத்துமாக்களை கண்டுபிடித்து ஆறுதலளிப்பதற்கே தேவன் நம்மை அழைத்திருக்கிறார். பாவங்களை உலகி-ருந்து நீக்கி இரட்சிக்க வல்லவரான கிறிஸ்துவிடம் அவர்களை வழி நடத்த வேண்டும். அவர் மூலம் தேவனால் வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட ஆசீர்வாதங்களைக் குறித்தும், மரண சாம்ப--ருந்து உயிர்த்தெழுப்பப்படுவதைக் குறித்தும் அறிவிக்க வேண்டும். அநேக இருளான உபத்திரவங்களுக்குப் பிறகு பூரிப்பான காலையைக் காண்போம் என்பதான புதிய பாட்டையும் தேவனுடைய அன்பையும் அவர்களுக்கு வெளிப்படுத்தவும் வேண்டும். (ஏசா. 35:1-10; லூக். 4:18) R 3436:1

அக்டோபர் 29

நாங்கள் எப்பக்கத்திலும் நெருக்கப்பட்டும் ஒடுங்கிப் போகிறதில்லை; கலக்கமடைந்தும் மனமுறிவடைகிறதில்லை; துன்பப்படுத்தப்பட்டும் கைவிடப்படுகிறதில்லை; கீழே தள்ளப்பட்டும் மடிந்து போகிறதில்லை இயேசுவின் மரணத்தை எப்பொழுதும் எங்கள் சரீரத்தில் சுமந்து திரிகிறோம். (2 கொரி. 4:8-10)

இயேசுவின் நிமித்தமாகவும், சத்தியத்தினிமித்தமாகவும், தற்காலத்தில் அநேகர் அவமானங்களையும், நிந்தைகளையும், பாடுகளையும், சிரச்சேதங்களையும் அனுபவிக்க வேண்டியவர்களாயிருக்கிறேன். இவற்றை சந்தோஷமாக இக்காலங்களில் அனுபவிப்போர் பெரும் பரிசை தங்களுக்கு முன் வைத்து, அதன் பொருட்டே சகிக்கிறார்கள். நம் இரட்சகரும் இப்படிப்பட்ட பாடுகளை அனுபவித்தார். அவரைப் பின்பற்றும் ஒவ்வொருவரும், அவரைப்போல் பொறுமையுடன் சகலத்தையும் அனுபவிக்கவே அழைக்கப்பட்டுள்ளோம். நட்சத்திரத்திற்கு நட்சத்திரம் மகிமையில் வித்தியாசப்படுவதைப் போல நாமும் மகிமைப்படுத்தப் படுவோம் என்று அப்போஸ்தலர் கூறுகிறார். (1 கொரி. 4:9-14) R 2762:4

அக்டோபர் 30

இரண்டு எஜமான்களுக்கு ஊழியம் செய்ய ஒருவனாலும் கூடாது. (மத். 6:24)

“தேவனுக்கும் உலக பொருளுக்கும் ஊழியஞ்செய்ய உங்களால் கூடாது.” நம் அனுபவத்திலே இதை நாம் கண்டறியலாம். இதனால் ஜனங்கள் ஆவிக்குரிய ஜீவியத்தில் அனலுமின்றி குளிர்மின்றி இருப்பதைக் காண்கிறோம். முதலாவதாக நாம் தேவனுடைய இராஜ்யத்தையே தேட வேண்டியவர்களாயிருக்கிறோம். இது நம்முடைய முக்கிய நோக்கமாக இருந்து, நம் முழுநேரத்தையும், சிந்தனையையும், பெலனையும், கவனத்தையும் தேவனுக்கென்றே உபயோகப்படுத்த கவனமாயிருக்க வேண்டும். தேவ ஊழியத்தில் நாம் காண்பிக்கும் ஊக்கமும், அன்பும் எந்த அளவுக்கு உள்ளதென்பதை நாம் காண, நம் ஆசை இச்சைகள் உலகத்திலும், அதில் உள்ளவைகளிலும் இல்லாதிருப்பதின் மூலமாக அறியலாம். உலகத்தை நேசிப்பவர்களிடம் தேவ அன்பு இல்லை. (1 யோவா. 2:15-17) R 2765:5

அக்டோபர் 31

ஜீவனைப் பார்க்கிலும் உமது கிருபை நல்லது; என் உதடுகள் உம்மைத் துதிக்கும். (சங். 63:3)

தேவ கிருபையை ருசி பார்த்த ஒவ்வொருவரும், ஜீவனைப் பார்க்கிலும் அவர் தயவு மேன்மையானதென்று உணருகிறவர்களும், தேவனுடைய நற்செய்தியை எடுத்துச் சொல்வதில் களி கூர்ந்து உலக ஆசை, இச்சைகளை முற்றிலும் வெறுக்க வேண்டும். இருளி-ருந்து தங்களை ஒளியினிடத்திற்கு வரவழைத்தவரின் புண்ணியங்களைத் தெரிவிப்பது இவர்கள் முக்கிய காரியமாக இருக்க வேண்டும். இவ்விதம் இந்த நற்செய்தியை ஏற்று அறிவிக்கும் போது பல தொல்லைகள் நேரிடக்கூடும். பணச்செலவு ஏற்படக் கூடும். உலக சினேகிதர்களை இழக்க நேரிடலாம். குடும்பங்களிலும் பல தொல்லைகள் ஏற்படலாம். உலகத்தி-ருந்தும், கிறிஸ்துவ மண்டலங்களி-ருந்தும் தொல்லைகள் ஏற்படலாம். ஆகிலும் இவையாவும் நமக்கு முன் வைக்கப்பட்டுள்ள நித்திய ஜீவனுக்கு எவ்விதத்திலும் மேலானதல்ல. (பி-. 3:7-14) R 2852:4